
2023年9月22日(金)

【リスペクト・フェアプレー委員会】

U-18 子どもパブリックコメント2023 結果報告



概要
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子ども達のサッカーを楽しむ権利を守るために、子ども達の声を聞き、だれもが、いつでも、ど
こでも、安心・安全にサッカーを楽しむ環境を作るための取り組みに反映することを目的に、
子どもパブリックコメントを実施する。

■対象 サッカーに関わっている子ども（小学5年生～高校3年生）

■期間 2023年7月26日(水)～8月15日(火)

■方法 webフォーム

■発信 JFAの各種オウンドメディア（JFA.jp・SNS・メルマガ・KICKOFFメール）

■補足 調査は匿名で実施し、個人を特定はしない

調査の結果は、回答者が特定されない形でJFA公式サイト等に公表予定

総回答数 903件

有効回答数 549件（重複回答、明らかに大人によると思われる回答等を除く）



質問内容
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今、サッカーは楽しいですか？
○とても楽しい ○楽しい ○普通
○楽しくない ○全く楽しくない

そう感じる理由を教えてください。
自由記述

「リスペクト」という言葉を知っていますか？
○意味が分かる ○聞いたことはある ○知らない

「フェアプレー」という言葉を知っていますか？
○意味が分かる ○聞いたことはある ○知らない

「セーフガーディング」という言葉を知っていますか？
○意味が分かる ○聞いたことはある ○知らない

皆さんがサッカーをしている場は、いやな思いをしたり不
安を感じたりすることはないですか？
○ある ○ない ○どちらとも言えない

そう考える理由を教えてください。
自由記述

過去に、皆さん自身、もしくは周囲の仲間が、いやな思
いをしたり、サッカーをやめたくなったりした経験はあります
か？
○ある ○ない

性別*
○男性 ○女性 ○その他 ○回答なし

学年*
○小学5年生 ○小学6年生
○中学1年生 ○中学2年生 ○中学3年生
○高校1年生 ○高校2年生 ○高校3年生

住んでいる都道府県*
▼○○県（プルダウン選択）

サッカーとの関わり（複数選択可）*
□選手 □審判 □マネージャー
□指導者 □ファン・サポーター
□その他（自由記述） □なし

所属チーム（複数選択可）*
□少年団 □部活動 □クラブチーム
□スクール □その他（自由記述） □なし

皆さんがサッカーをしている場で、いやな思いをしたり不
安を感じたりする原因になるのはどんなもの・ことだと思い
ますか？
自由記述

皆さんがサッカーをしている場で、いやな思いをしたり不
安を感じたりしないようにするために、大事なことは何だと
思いますか？
自由記述

皆さんがサッカーをしている場で、いやな思いをしたり不
安を感じたりしないようにするために、”自分たち”ができ
ることはありますか？
○ある ○ない ○どちらとも言えない

それは何ですか？
自由記述

皆さんがサッカーをしている場で、いやな思いをしたり不
安を感じたりしないようにするために、”大人たち”ができ
ることはありますか？
○ある ○ない ○どちらとも言えない

それは何ですか？
自由記述

日本サッカー協会の「暴力等根絶相談窓口」を知ってい
ますか？
○はい ○いいえ

その他意見があれば教えてください。
自由記述

皆さん自身のことを教えてください

皆さんのサッカーのことを教えてください

*は回答必須



回答者
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性別

男性

86%

女性

13%

その他・
回答なし

1%

関わり学年
所属
チーム

選手

81%

審判

5%

ファンサポ

9%

なし

1%指導者

4%

マネージャー

0.5% 少年団

35%

部活動

26%

クラブチーム

31%

スクール

7%

なし

1%
小5

25%

小6

25%

中1

14%

中2

10%

中3

10%

高1

4%

高2

5%

高3

7%

◆ 性別は男性が86%、年齢は小学5,6年生が半数となった。

◆ サッカーとの関わりは81%が選手、91%が少年団・部活動・クラブいずれかのチームに所属。



今、サッカーは楽しいですか？
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◆ 全体では84%が「楽しい」と回答、一方で6%は「楽しくない」と回答。

◆ 年齢が上がるにつれて「楽しい」の割合が減り、「楽しくない」の割合が増える傾向がある。

全体

小学生 中学生 高校生

とても楽しい

56%

楽しい

28%

普通

10%

楽しくない

4%

全く楽しくない

2%

とても楽しい

61%

楽しい

26%

普通

8%

楽しくない

2%

全く楽しくない

2%

とても楽しい

53%

楽しい

30%

普通

10%

楽しくない

5%

全く楽しくない

2%

とても楽しい

46%

楽しい

30%

普通

15%

楽しくない

7%

全く楽しくない

2%



今、サッカーは楽しいですか？その理由は？
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サッカーが楽しい理由 サッカーが楽しくない理由

• サッカーが好きだから。（多数）

• 練習する度に、プレーに磨きがかかり、上達していくこと。チームメイトだけでな
く、対戦するチームの選手と友達になれること。（小学5年生・男性）

• コーチも詳しく練習のやり方を教えてくれて、仲間達がミスをしてもドンマイと
励ましてくれるから。（小学5年生・男性）

• キーパーをプレーするようになって、自分だけが手を使えて、シュートを思いっ
きり止める事ができた時がすごく楽しい。 （小学5年生・男性）

• チームメイトが沢山いてその中でのスタメン争いが楽しいです。他にもゴールを
決めた時にサッカーは最高に楽しいと感じます。 （小学6年生・男性）

• みんなが上手くなりたい、勝ちたいという同じ気持ちで練習に取り組んでいて、
自分の成長を少し感じているから（中学1年生・男性）

• 新しい友達とサッカーができて楽しいし、違う学年の相手と戦えたりして楽し
いから。自分の行いたいプレーに体が成長して出きるようになったから。 （中
学1年生・男性）

• 競い合いが人よりも上手くなりたいし、勝つと達成感があり、負けると悔しくま
だ足りないと感じるから。（高校3年生・男性）

• サッカーというスポーツから人との出会いやつながりが大切だと感じさせ、お互
いに尊重して感謝することができることである。（高校3年生・男性）

• 監督・コーチが暴言を言うから。（多数）

• チームのメンバーがやる気がある時やちゃんとプレーできている時は楽しいけど、
そうじゃない時はちゃんと練習やゲームができなくて楽しくない。（小学6年
生・女性）

• コーチが勝つことばかりに一生懸命で成功したプレーだけを認めて、結果的に
うまくいかないと否定される。Aチームしか指導してくれない。 （小学6年生・
男性）

• 監督に無視されたり、嫌がらせされている。親が気にいらないという理由で親
も自分もいじめられている。（小学6年生・男性）

• サッカーは大好きなのですが、監督の暴言でサッカーに行くのが苦痛に感じて
しまう。（中学1年生・男性）

• サッカーはもちろん好きだけど、チーム内の選手それぞれに目的が違う為、あ
まり楽しめていない（中学3年生・男性）

• 監督がプレーに対してうるさくて自分で考えてプレーができない。怪我をしたの
で見学しますというとサッカーをやめちまえなどと言われる。（中学3年生・男
性）

• 土曜に学校があって休んだり、体調不良で休むと次の練習でリハビリとてグラ
ウンドを走らされたり試合に出場させてもらえない。出場しない試合なのに応
援に行かなければいけない。 （中学3年生・男性）



言葉・取り組みの認知度
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◆ 「リスペクト」「フェアプレー」は一般的な用語でもあり、子どもへの認知度も高いと言える。

◆ 一方で「セーフガーディング」の認知はまだこれから。相談窓口は子どもにはあまり知られていない。

リスペクト
セーフ

ガーディング
フェアプレー

暴力根絶
相談窓口

意味が分かる

63%

聞いたことは
ある

30%

知らない

7%

意味が分かる

76%

聞いたことは
ある

19%

知らない

5%

意味が分かる

7%

聞いたことは
ある

20%

知らない

73%

知っている

10%

知らない

90%



皆さんがサッカーをしている場は、いやな思いをしたり不安を感じたりすることはないですか？
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◆ 全体では3人に1人以上が「ある」と回答。

◆ 小学生の時点で31%が「ある」と回答し、年齢が上がるにつれて「ある」の割合が増える。

全体

小学生 中学生 高校生

ある

35%

ない

46%

どちらとも
言えない

19%

ない

50%
ある

31%

どちらとも
言えない

19%

ない

46%
ある

38%

どちらとも
言えない

16%

ない

33%
ある

42%

どちらとも
言えない

25%



皆さんがサッカーをしている場は、いやな思いをしたり不安を感じたりすることはないですか？その理由は？
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ある理由 ない理由

• ミスをしてしまったら、コーチやチームメイトから嫌なことを言われるから。（小
学5年生・男性）

• 観戦している大人が大きな声で、審判や相手の選手にヤジを飛ばしたりす
ること。（小学5年生・男性）

• 着替えをする場所や女子のトイレがない時があるから。（小学6年生・女
性）

• コーチに試合に出して貰えない、何回も同じ事を言われる。話かけて来ない。
好きな人だけ試合に出す。（小学6年生・男性）

• 理不尽な声掛けや罰走の意味がわからない。最後には、それが体力に繋が
ると言われる。（中学2年生・女性）

• コーチや監督が怖くて、少しでも違うことをすると怒られたり、外される。（中
学3年生・男性）

• 試合をしてるとき暴言を吐かれたりすることがあるから。（中学3年生・男
性）

• 審判があまりにも判定がおかしい時があるが、文句を言うなと監督から言わ
れていて、プロはアピールしてるのに、中学生がダメな理由が不明確との事で
す。（中学3年生・男性）

• 仲間が、失敗したときに、責める言葉が嫌だ。（高校1年生・男性）

• 他のチームで、嫌な言葉をかけてくる選手がいるけど、じぶんのチームはみん
なリスペクトできていて、楽しいから。（小学5年生・男性）

• コーチがよくみてくれている。どなりちらさない。他の学年は違うので、よかった。
（小学5年生・男性）

• チームメイトやコーチも優しくて悪いプレーをしても「どんまい！」とかではげまし
てもらえていいチームです。（小学5年生・男性）

• 僕は、人生一人で生きて行くのは無理だと思うからです。この世の中で僕だ
けだったら寂しいし、遊ぶ相手がいないからです。けど、となりに1人でも多く、
友達がいたら不安もないと思います。たくさんいて、遊ぶ人もたくさんいてそう
いう友達がこの世の中にいるから、僕は不安や嫌なことはありません。（小
学6年生・男性）

• 良い環境でプレーできているから。（中学1年生・男性）

• みんなどの選手も、ファールなどをした時に謝ってくれる時があるから。（中学
1年生・男性）

• みんなが一つの目標に向かって全力でサッカーを楽しんでいるから。（中学3
年生・女性）



過去に、皆さん自身、もしくは周囲の仲間が、いやな思いをしたり、サッカーをやめたくなったりした経験はありますか？
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◆ 全体では約60％が「ある」と回答。

◆ 小学生の時点で半数以上が「ある」と回答し、年齢が上がるにつれて「ある」の割合が増える。

全体

小学生 中学生 高校生

ある

59%

ない

41%

ない

48%
ある

52%

ない

38%
ある

62%

ない

24%
ある

76%



皆さんがサッカーをしている場で、いやな思いをしたり不安を感じたりすることについて
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原因はどんなもの・ことか？ いやな思いをしないために大事なことは？

• 監督・コーチからの理不尽な罵声、暴力・暴言

• 監督・コーチの理解のできない、感情まかせの指導

• 相手チームによる悪質なプレー

• 相手チームからの悪口・暴言

• 指導者と保護者のトラブル

• チームメイトからのきつい言葉

• チームメイトによるいじめ、仲間はずれ、陰口

• かんとくやコーチにいやなことを言われたり、嫌がらせをされる。それを仲間に
知らん顔されたり、笑われたりする。（小学5年生・男性）

• いじめがあってもコーチや監督が見て見ぬふりをする。（小学6年生・男性）

• 小学生の時、試合中の失敗に対するコーチの罵声、「負けたのはお前のせ
いだ」とみんなの前で言う、(足が痛いと言うと)「痛くないのにウソをつくな。休
むんじゃねぇ」などのコーチの暴言が多く、コーチと楽しくサッカーをしているチー
ムが羨ましかった。（中学1年生・その他）

• 遠征に行く時にバスの中で監督がタバコを吸っていて体が心配。（中学3年
生・男性）

• 嫌な言葉を使わない

• 前向きな声をかける

• ミスをしても責めないで励まし合ってフォローする

• ミスしてもいい雰囲気をつくること

• チームの輪を乱すような選手を許さないような雰囲気作り

• 仲間たちで、どうしたらいいか、どういうふうにプレーしたらいいか、話し合ったり、
アドバイスしたりする

• 自分のチームメイトだけではなく、対戦相手も思いやる

• コーチや親が感情的にならない

• 指導者のレベルアップ

• 怪我をしたり､熱中症や病気したりするのを防ぐこと

• 自分に合うチームに入る（小学6年生・男性）

• 試合中や練習中に、みんなのいいプレイをかならず大きい声でほめるようにし
て全員が、楽しくサッカーをできるともっと楽しくなるかなと思います。（小学5
年生・男性）



皆さんがサッカーをしている場で、いやな思いをしたり不安を感じたりしないようにするために、できることはありますか？
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◆ 73%が「自分たち」も「大人たち」もできることが「ある」と回答。

自分たちに
できることが

ない

9%

ある

73%
どちらとも
言えない

18%

ない

7%

ある

73%
どちらとも
言えない

20%

大人たちに
できることが



皆さんがサッカーをしている場で、いやな思いをしたり不安を感じたりしないようにするために、できることはありますか？
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自分たちができること 大人たちができること

• お母さんに相談したり、仲間がそういう思いをしていたら助ける。（小学5年
生・男性）

• コーチ達をリスペクトしたり、仲間を思いやること。（小学6年生・男性）

• 何かいやな思いをしたり不安を感じたりしているような人に声をかける。（小
学6年生・男性）

• ミスをカバーすること、ポジティブな声掛けをすること、サッカーを楽しむこと。
（小学6年生・男性）

• 自分たちのチームは、誰も審判に文句を言わない。（小学6年生・男性）

• 分からないことがある人には教えてあげたり、みんなで助け合うこと。（中学2
年生・女性）

• 自分から身近な人にもった女子サッカーの魅力を伝えて、将来は女子サッ
カーに関わる仕事に就いて、みんながサッカーを楽しめる世の中をつくること。
（高校3年生・女性）

• チームとしてみんなの意見をミーティングでまとめて行ける環境づくりと、キャプ
テンをフォローしサポート出来るチームワーク。（高校3年生・男性）

• 自分自身に矢印を向けて、チームやグループとして共有し改善に向けて、各
自の立場で考える。（高校3年生・男性）

• プレーのミスに対して大きな声で怒らないこと。（小学5年生・男性）

• 見るだけどなくお父さん、お母さんもいっしょにサッカーをしてむずかしさを知って
ほしいです。水かかりとかがあることでケンカをしているのを見ました。自分のこ
とは自分でやるので仲良くしてほしいです。近くのチームでコーチがすこく怒っ
ていました。交代させられていたのでこわかったです。（小学5年生・男性）

• じゃま者あつかいをしないでほしい。（小学5年生・男性）

• 見て見ぬふりをしないこと。（小学6年生・男性）

• サッカーをやる人のことを考えてほしい。（小学6年生・男性）

• 文句を言ってるのをみたら注意する。挨拶する。（小学6年生・男性）

• 最近は熱中症があるから夏はそんなに試合をしないでほしい。（小学6年
生・男性）

• 監督に意見を言ってほしい。大人からびびってなにも言えないのを変えてほし
い。（小学6年生・男性）

• サッカー用具を買ってくれる、褒めてくれて伸びる、応援をしてくれる。（中学
2年生・男性）

• 大人が相手をリスペクトしてないと子供もリスペクトできないと思うから、大人
がまずそういう行動をとっていくこと。（中学3年生・男性）

• まずは選手たちの見本となる行動と言葉から変わってほしいです。（高校3
年生・男性）



Thank you.
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